Уважаемый Иван Иванович !
Уведомляю Вас, что в соответствии со ст. 64.1 Трудового кодекса Российской Федерации, ст. 12 Федерального закона от 25.12.2008г. № 273 «О противодействии коррупции», в связи с тем, что Вы замещали должность муниципальной службы в администрации Арзгирского муниципального района Ставропольского края, связанную с коррупционными рисками, в течение двух лет после увольнения со службы Вы имеете право замещать на условиях трудового договора должности в организации (или) выполнять в данной организации работы (оказывать данной организации услуги) в течение месяца стоимость более ста тысяч рублей на условиях гражданско-правового договора (гражданско-правовых договоров), если отдельные функции государственного, муниципального (административного) управления  данной организации входили в Ваши должностные (служебные)  обязанности, с согласия комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, замещающих должности муниципальной службы Ставропольского края в администрации Арзгирского муниципального района и ее структурных подразделениях, и урегулированию конфликта интересов (далее – комиссия). Заседание комиссии проводится на основании Вашего обращения на имя председателя комиссии представляемого в отдел правового и кадрового обеспечения администрации Арзгирского муниципального района .
В течение двух лет после увольнения с муниципальной службы Вы так же обязаны при заключении трудовых или гражданско-правовых договоров на выполнение работ (оказание услуг), сообщать работодателю сведения о последнем месте своей службы.
Не соблюдение указанных требований, влечет прекращение трудового или гражданско-правового договора.
Работодатель при заключении трудового договора с гражданином, замещавшим должность муниципальной службы, связанную с коррупционными рисками, в течение двух лет после увольнения с муниципальной службы обязан в десятидневный срок сообщать о заключении такого договора представителю нанимателя (работодателю) по последнему месту его службы – главе Арзгирского муниципального района Ставропольского края. Не исполнение работодателем этой обязанности, является правонарушением и влечет ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.
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