КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНЫЙ ОРГАН АРЗГИРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Информация об основных итогах контрольного мероприятия 

[bookmark: _GoBack]1.     Контрольно-счетным органом Арзгирского муниципального округа Ставропольского края в соответствии с п. 1.2.2 плана работы контрольно-счетного органа Арзгирского муниципального округа на 2024г., приказом контрольно-счетного органа Арзгирского муниципального округа № 15 от 15.02.2024г. проведено контрольное мероприятие «Проверка эффективности использования средств местного бюджета, затраченных на реализацию проекта «Реконструкция здания МБОУ СОШ №1 с. Арзгир Арзгирского района Ставропольского края», выделенных в 2021-2023 годах.
           Объектом контрольного мероприятия является: администрация Арзгирского муниципального округа Ставропольского края, отдел образования администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края.
           Предмет контрольного мероприятия: нормативные правовые акты и иные распорядительные документы, бухгалтерские документы, обосновывающие расходы местного бюджета, затраченные на реализацию проекта «Реконструкция здания МБОУ СОШ №1 с. Арзгир Арзгирского района Ставропольского края».
            Целью контрольного мероприятия является: установление законности, результативности использования бюджетных средств на реализацию проекта «Реконструкция здания МБОУ СОШ №1 с. Арзгир Арзгирского района Ставропольского края» (далее реконструкция школы).
Проверяемый период: 01.01.2021г. – 31.12.2023г.

2. Всего по результатам проверки выявлено безрезультатное расходование средств местного бюджета в сумме 102,56 тыс. руб., направленных на реализацию мероприятий по реконструкции здания МБОУ СОШ №1 с. Арзгир, в том числе:
- оплата работ в сумме 99,06 тыс. руб. по возведению кирпичных стен в объеме 310 куб.м. из силикатного кирпича в количестве 124 тыс. шт., с дефектами строительного производства, допущенных подрядчиком ООО «Лакония» согласно контракта от 11.03.2021г. №012120000472100017, которые в соответствии с новой проектной документацией подлежат демонтажу;
- оплата услуг в сумме 3,50 тыс. руб. ГКУ СК «Управление капитального строительства» по строительному контролю за ходом выполнения работ по возведению подрядчиком кирпичных стен, выполненных с дефектами строительного производства и подлежащих демонтажу.
             В соответствии со статьей 158 Бюджетного кодекса Российской Федерации, исполнение бюджетных полномочий главного распорядителя бюджетных средств – обеспечение результативности использования бюджетных средств в соответствии с утвержденными ему бюджетными ассигнованиями и лимитами бюджетных обязательств, осуществлялось отдел образования администрации Арзгирского муниципального округа не в полном объеме.
3. Материалы о результатах данного контрольного мероприятия направлены, в соответствии с Положением о контрольно-счетном органе Арзгирского муниципального округа, председателю Совета депутатов Арзгирского муниципального округа, Главе Арзгирского муниципального округа, а также в прокуратуру Арзгирского района в соответствии с соглашением об основах взаимодействия. 
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