КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНЫЙ ОРГАН 
АРЗГИРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Информация о результатах экспертно-аналитического мероприятия «Анализ отчета об исполнении бюджета Арзгирского муниципального округа за 1 квартал  2022 года»

[bookmark: _GoBack]          1. Основание проведения экспертно-аналитического мероприятия:
п.2.2 плана работы контрольно-счетного органа Арзгирского муниципального округа на 2022г., приказ контрольно-счетного органа от 28.04.2022г. №25.
           2. Предмет экспертно-аналитического мероприятия: 
Постановление администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края от 20 апреля 2022г. №264 «Об исполнении бюджета Арзгирского муниципального округа Ставропольского края за 1 квартал 2022г.».
           3. Цель экспертно-аналитического мероприятия: 
Осуществление текущего контроля за исполнением бюджета Арзгирского муниципального округа 2022 года.
 Вопросы:
1) анализ соответствия отчета об исполнении бюджета за 1 квартал 2022г.  и представленных одновременно с ним документов и материалов требованиям бюджетного законодательства и Положения о бюджетном процессе в Арзгирском муниципальном округе Ставропольского края;
2) анализ исполнения доходной части бюджета за 1 квартал 2022г.;
3) анализ исполнения расходной части бюджета за 1 квартал   2022г.
4)анализ результатов исполнения бюджета за 1 квартал 2022г. (дефицита (профицита));
5)анализ численности муниципальных служащих органов местного самоуправления и работников муниципальных учреждений;
6)выводы и предложения по отчету об исполнении бюджета за 1 квартал   2022г. 

Выводы:
Отчет об исполнении бюджета Арзгирского муниципального округа Ставропольского края за 1 квартал 2022г. представлен в контрольно-счетный орган Арзгирского муниципального округа в виде постановления администрации Арзгирского муниципального округа в срок и в составе форм и документов, соответствующих требованиям Положения о бюджетном процессе в Арзгирском муниципальном округе.
Исполнение бюджета округа по доходам составило 240 368,36 тыс. руб., что составляет 19,6,0% исполнения от годовых бюджетных назначений с учетом изменений, при этом план по налоговым и неналоговым доходам выполнен на 23,4%, по безвозмездным поступлениям – на 18,7%. 
Исполнение бюджета округа по расходам составило 225 187,99 тыс. руб., что составляет 16,8% исполнения от годовых бюджетных назначений с учетом изменений. Фактически на 1 апреля 2022г. при исполнении бюджета округа сложился   профицит бюджета в сумме 15 180,37 тыс. руб. 
Наибольший процент исполнения бюджетной росписи сложился по разделу: «социальная политика» - 28,9%. Ниже среднего уровня исполнения бюджетной росписи сложился процент исполнения по разделу «физическая культура и спорт» - 7,3%.
Бюджет Арзгирского муниципального округа в 1 квартале 2022г. исполнен в соответствии с требованиями и нормами действующего бюджетного законодательства Российской Федерации. 
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