СОВЕТ
ДЕПУТАТОВ АРЗГИРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ ПЕРВОГО  СОЗЫВА
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       О результатах публичных слушаний по теме: «О внесении изменений в Устав Арзгирского муниципального округа Ставропольского края».
Инициатор публичных слушаний: Совет депутатов Арзгирского муниципального  округа  Ставропольского края.
       Публичные слушания назначены решением Совета депутатов  Арзгирского  муниципального  округа от 28 сентября 2021 года  № 103 «О проведении публичных  слушаний, порядке учета предложений граждан и  участия их в обсуждении проекта решения Совета депутатов  Арзгирского муниципального округа «О внесении изменений в Устав Арзгирского муниципального округа Ставропольского края».  
На слушаниях присутствовали – 31  человек.
          	Дата и место проведения: 15 октября 2021 года, в 15-00 часов, зал заседаний администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края, по адресу с. Арзгир, ул. Пети Базалеева № 3.
Утверждена комиссия по организации проведения публичных слушаний.
	В соответствии с решением Совета депутатов Арзгирского муниципального  округа от 28 сентября 2021 года № 103 «О проведении публичных  слушаний, порядке учета предложений граждан и участия их в обсуждении проекта решения Совета депутатов Арзгирского муниципального округа «О внесении изменений в Устав Арзгирского муниципального округа Ставропольского края», в целях подготовки к обсуждению населением Арзгирского района, проект решения «О внесении изменений в Устав Арзгирского муниципального округа Ставропольского края», был официально опубликован в муниципальной газете «Вестник Арзгирского  муниципального округа Ставропольского края»  от 29 сентября 2021 года № 18 . 
По результатам рассмотрения проекта решения Совета депутатов  Арзгирского муниципального округа «О внесении изменений в Устав Арзгирского муниципального округа Ставропольского края» принята резолюция: 
- рекомендовать Совету депутатов Арзгирского муниципального  округа Ставропольского края рассмотреть и утвердить на открытом заседании Совета депутатов  Арзгирского  муниципального округа  09 ноября  2021 года  решение Совета депутатов Арзгирского муниципального округа  Ставропольского края «О внесении изменений в Устав Арзгирского муниципального округа Ставропольского края»

Председатель Совета депутатов
Арзгирского муниципального округа                                      
Ставропольского края                                                           А.В.Кострицкий



