Результаты
 оценки качества финансового менеджмента 
главных распорядителей бюджетных средств Арзгирского муниципального района Ставропольского края 
за 2020 год
В целях повышения эффективности расходов бюджета Арзгирского муниципального района и качества управления  средствами районного бюджета, проведен мониторинг качества финансового менеджмента, осуществляемого главными распорядителями бюджетных средств районного бюджета в соответствии с Положением об организации проведения мониторинга качества финансового менеджмента, осуществляемого главными распорядителями бюджетных средств Арзгирского муниципального района Ставропольского края, утвержденного приказом финансового управления администрации Арзгирского муниципального района Ставропольского края от 31.12.2015 г. № 259 по следующим направлениям деятельности:

планирование местного бюджета;

исполнение местного бюджета;

учет, отчетность;

контроль и аудит;

кадровый потенциал.
В целом мониторинг обозначил проблемы по наиболее значимым показателям за 2020 год  это являются:

значительное количество изменений в бюджетную роспись;

неравномерность расходования бюджетных средств в течение года, значительное превышение кассовых расходов, осуществленных в 4квартале, по сравнению со средним объемом кассовых расходов за 9 месяцев 2020года.
Результаты проведенного мониторинга показали, что ситуация по главным распорядителям существенно различается. Особенности организации системы управления финансами зависят от относительной величины и сложности подведомственной бюджетной сети, организации функционирования органов местного самоуправления района не только в качестве главного распорядителя средств районного бюджета, но и как администратора доходов районного бюджета, подготовленности персонала, навыков планирования и прогнозирования.
Оценка проведена по 6 главным распорядителям средств местного бюджета. Результаты проведенного мониторинга показали, что ситуация по главным распорядителям существенно различается (Приложения № 1-10). 
По результатам мониторинга качества финансового менеджмента, совет Арзгирского муниципального района Ставропольского края имеет наилучшую оценку – 4,75  баллов. 

4,65 баллов – отдел культуры администрации Арзгирского муниципального района Ставропольского края;

         4,60 баллов – отдел образования администрации Арзгирского муниципального района Ставропольского края; 
4,48 баллов – отдел имущественных и земельных отношений администрация Арзгирского муниципального района Ставропольского края;
4,35 баллов - финансовое управление администрации Арзгирского муниципального района Ставропольского края; 
         4,15 баллов - администрация Арзгирского муниципального района Ставропольского края;
Средняя итоговая оценка по всем главным распорядителям средств местного бюджета составляет 4,50 баллов по 5 – бальной шкале.
Начальник финансового управления

администрации Арзгирского 
муниципального округа
Ставропольского края                                                                 Н.Ю.Овсянникова
Исп Сиволап О.А.





















