В рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» в целях улучшения условий ведения предпринимательской деятельности на федеральном и региональном уровнях создан институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей.
Законом Ставропольского края от 25 декабря 2015 года № 127-K3 «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Ставропольском крае» определен правовой статус бизнес-омбудсмена края.
Должность Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Ставропольском крае учреждена в целях обеспечения гарантий государственной защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности на территории Ставропольского края и соблюдения указанных прав территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами государственной власти Ставропольского края, органами местного самоуправления муниципальных образований Ставропольского края и должностными лицами.
Кузьмин Кирилл Александрович назначен на должность Уполномоченного по правам предпринимателей в Ставропольском крае официальным распоряжением Губернатора Ставропольского края              В.В. Владимировым 21 апреля 2017 года.
Контактная информация
· Адрес: 355025, Россия, г. Ставрополь, пл.Ленина,1.
· Тел./факс: 8 (8652) 30-62-40.
· Адрес электронной почты: ombudsman@stavkray.ru.
