НАИБОЛЕЕ ЧАСТО ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ, СВЯЗАННЫЕ С ИСПОЛНЕНИЕМ ЗАПРОСОВ
Вопрос: Как получить копию постановления главы администрации Арзгирского района Ставропольского края и выписку из приложения к постановлению из списка, имеющих право на земельный пай?
Ответ: Заявителями являются граждане Российской Федерации и иностранные граждане От имени заявителя запрос о предоставлении архивной информации может подать представитель, действующий на основании нотариальной оформленной доверенности.

Заявителем представляется запрос о предоставлении архивной информации ( по форме в приложении 1) и паспорт.


Кроме того, в отдельных случаях предоставляются:


Для доверенных лиц в случае подачи заявления от имени доверителя-нотариально оформленная доверенность и паспорт;

для супруга ( супруги)-нотариально оформленная доверенность, свидетельство о браке и паспорт;

для сына (дочери)- нотариально оформленная доверенность свидетельство о рождении и паспорт.

 Необходимо написать заявление на имя управляющего делами администрации, после чего с его резолюцией запрос направляется на исполнение начальнику архивного отдела. В архиве запрос регистрируется и поступает на исполнение , где ведется работа в установленном порядке.
Поступившие запросы исполняются бесплатно.
По письменным обращениям ответ направляется в срок, не превышающий 30 дней со дня поступления обращения, по почте простыми письмами в адрес заявителя.

2. Как получить архивную выписку из постановления главы администрации Арзгирского района Ставропольского края «Об оформлении права собственности на домовладения?

Процедура получения архивной выписки из постановления главы администрации аналогична процедуре получения копии постановления главы администрации

