ПАМЯТКА
о последовательности действий
при информировании населения в случае совершения
резонансного преступления террористической направленности
1.Информационный повод (происшествие).
2.Предварительная оценка обстановки и обстоятельств совершенного
резонансного преступления террористической направленности (далее -
преступление) проводится прибывшими на место происшествия оперативными
службами ГУ МВД России по Ставропольскому краю, ГУ МЧС России по
Ставропольскому краю, УФСБ России по Ставропольскому краю, следственным
управлением Следственного комитета Российской Федерации по
Ставропольскому краю.
Информационное сообщение, подтверждающее факт преступления (время, место, характер, наличие пострадавших), готовится пресс-службой правоохранительных органов Ставропольского края в рамках своей компетенции. Предварительную информацию о численности пострадавших и погибших готовит ГУ МВД России по Ставропольскому краю.
3.Находящиеся на месте происшествия представители следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю, управления ФСБ России по Ставропольскому краю и ГУ МВД России по Ставропольскому краю определяют наличие или отсутствие признаков преступления террористической направленности.
4.При установлении наличия признаков преступления террористической направленности руководитель оперативного штаба в Ставропольском крае, начальник Управления ФСБ России по Ставропольскому краю направляет предложение информационному центру Национального антитеррористического комитета (далее - НАК) о распространении информации.
5.Первичное сообщение о преступлении распространяется
Информационным центром НАК с санкции руководства НАК и во
взаимодействии с пресс-службой следственного управления Следственного
комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю.
6.Последующая информация об обстоятельствах преступления и мерах,
принимаемых государственными органами Ставропольского края,
распространяется во взаимодействии с Информационным центром НАК, пресс-
службами государственных органов Ставропольского края в соответствии с их
компетенцией:
министерством здравоохранения Ставропольского края во взаимодействии с ГУ МВД России по Ставропольскому краю и ГУ МЧС России по Ставропольскому краю - о численности пострадавших, оказании медицинской и психологической помощи пострадавшим и их родственникам, а также о задействовании санитарной авиации для вывоза пострадавших;
ГУ МЧС России по Ставропольскому краю - о принимаемых мерах по минимизации и (или) ликвидации последствий чрезвычайной ситуации, о задействовании санитарной авиации для вывоза пострадавших;
Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю - о возбуждении ими уголовного дела и ходе его расследования, в том числе об обстоятельствах преступления, а также о численности погибших;
 ГУ МВД России по Ставропольскому краю - о принимаемых мерах по охране общественного порядка на месте совершения преступления и окружающей его территории, минимизации и (или) ликвидации последствий преступления;
УФСБ России по Ставропольскому краю или ГУ МВД России по Ставропольскому краю МВД России - о результатах оперативно-розыскной деятельности, в т.ч. об установлении лиц, причастных к преступлению.
Информирование населения по уголовному делу производится только по согласованию с должностным лицом, в производстве которого находится данное уголовное дело, и в допустимом объеме.
Данные о розыске подозреваемого (обвиняемого) по уголовному делу, находящемуся в производстве следственного органа, сообщаются по согласованию с пресс-службой этого органа.
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