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На публичные слушания выносится проект постановления администрации Арзгирского муниципального  района Ставропольского края «Документации по планировке территории (проекта планировки территории и проекта межевания территории) линейного объекта «Строительство резервуаров и водопроводных сетей в п. Чограйском Арзгирского муниципального района Ставропольского края»
Организатор публичных слушаний: администрация Арзгирского муниципального района Ставропольского края
Информационные материалы по теме публичных слушаний представлены на экспозиции по адресу: Ставропольский край, Арзгирский район, с. Арзгир, ул. Пети Базалеева, 6
Экспозиция открыта с 27 октября 2020 года по 30 ноября 2020 года.  
Часы работы экспозиции: в рабочие дни с 09-00 часов до 17-00, перерыв с 12-00 часов до 14-00 часов.
Собрание участников публичных слушаний состоится в 10-00 часов, 30 ноября 2020 года по адресу: Российская Федерация, Ставропольский край, Арзгирский район, пос. Чограйский, пер. Сквозной,  дом 2, (здание центра культуры и досуга администрации, актовый зал). 
На экспозиции проводятся консультации по теме публичных слушаний. В период проведения публичных слушаний участники публичных слушаний имеют право представить свои предложения и замечания по обсуждаемому проекту: 
- в письменной или устной форме в ходе проведения собрания участников публичных слушаний;
- в письменной форме в адрес организатора публичных слушаний;
- посредством записи в книге (журнале) учета посетителей экспозиции проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях.
Номер контактного телефона:8(865)6036155
Почтовый адрес организатора публичных слушаний: 356570, Ставропольский край, Арзгирский район, с. Арзгир, ул. Пети Базалеева, 6
Электронный адрес организатора публичных слушаний: arzarh@yandex.ru.
Информационные материалы по проекту постановления администрации Арзгирского муниципального  района Ставропольского края «документации по планировке территории (проекта планировки территории и проекта межевания территории) линейного объекта «Строительство резервуаров и водопроводных сетей в п. Чограйском Арзгирского муниципального района Ставропольского края», размещены на сайте http://arzgiradmin.ru/site_pk/city/gradostroitelstvo/ в разделе градостроительство. 
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