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В целях заблаговременного оповещения жителей Арзгирского муниципального округа Ставропольского края о времени и месте проведения общественных обсуждений и ознакомления с проектом постановления администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края, информируем о проведении общественных обсуждений.

Оповещение о начале общественных обсуждений

Комиссия по рассмотрению и подготовке вопросов, связанных с землепользованием и застройкой населенных пунктов Арзгирского муниципального округа, и проведению по ним публичных слушаний, утвержденной постановлением администрации Арзгирского муниципального округа от 12 мая 2021 года № 381 (в редакции постановлений администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края от 27 апреля 2023 г. № 262, от 29 февраля 2024 г. №109, от 22 апреля 2025 г. №234), информирует о начале общественных обсуждений по проекту постановления администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края «О предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка» на  земельном участке с кадастровым номером 26:10:050718:436, расположенном по адресу: Ставропольский край, Арзгирский район, с. Арзгир, ул. Есипенко, земельный участок 85 Г.
Организатором общественных обсуждений является администрация Арзгирского муниципального округа Ставропольского края.
Информационные материалы по теме общественных обсуждений представлены на экспозиции по адресу: Ставропольский край, Арзгирский район, с. Арзгир, ул. Пети Базалеева, 6
Экспозиция открыта с 27 мая 2025 года по 03 июня 2025 года.  
Часы работы экспозиции: в рабочие дни с 08-00 часов до 17-00, перерыв с 12-00 часов до 14-00 часов.
Собрание участников общественных обсуждений состоится 
 03 июня 2025 года, в 10:00 часов по адресу: Ставропольский край, Арзгирский район, с. Арзгир, ул. Есипенко, земельный участок 85 Г.
Участники общественных обсуждений, прошедшие идентификацию в соответствии с ч. 12 ст. 5.1 Градостроительного кодекса Российской Федерации, имеют право вносить предложения и замечания по Проекту с 27.05.2025 г. по 03.06.2025 г.:
- посредством официального сайта: http://arzgiradmin.ru;
- в письменной форме на адрес электронной почты: arzarh@yandex.ru или по адресу: Ставропольский край, Арзгирский район, с. Арзгир, ул. Пети Базалеева, 6;
- в электронной форме на адрес электронной почты: arzarh@yandex.ru.
Почтовый адрес организатора общественных обсуждений: 
356570, Ставропольский край, Арзгирский район, с. Арзгир, 
ул. Пети Базалеева, 6.
Номер контактного телефона:8(865)6031655.
Электронный адрес организатора общественных обсуждений: arzarh@yandex.ru.
Информационные материалы по проектам постановлений администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края размещены на сайте http://arzgiradmin.ru/site_pk/city/gradostroitelstvo/ в разделе градостроительство. 

