

	


ПРОТОКОЛ № 1
ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБСУЖДЕНИЙ
19.05.2025                                                                                             с. Арзгир

Общественные обсуждения были проведены организатором - комиссией по рассмотрению и подготовке вопросов, связанных с землепользованием и застройкой населенных пунктов Арзгирского муниципального округа Ставропольского  края, утвержденной постановлением администрации Арзгирского муниципального округа 12 мая 2021 г. № 381 «О создании Комиссии по рассмотрению и подготовке вопросов, связанных с землепользованием и застройкой сельских поселений Арзгирского муниципального округа Ставропольского края, и проведению по ним публичных слушаний» (в редакции постановлений администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края от 27.04.2023 г. № 262, от 29 февраля 2024 г. № 109, от 22 апреля 2025 г. № 234).
Оповещение о начале общественных обсуждений было опубликовано на официальном сайте администрации Арзгирского муниципального округа в информационно-телекоммуникационной сети http://arzgiradmin.ru/site_pk/ и содержало информацию о проведении общественных обсуждений по проекту постановления администрации Арзгирского муниципального округа Ставропольского края «Предоставление разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объекта капитального строительства».
[bookmark: _Hlk152764739]Общественные обсуждения проведены в границах территории: Российская Федерация, Ставропольский край, Арзгирский район, участок находится примерно в 39 м по направлению на восток от пересечения ул. Кирова и ул. Победа с. Арзгир.
Время проведения общественных обсуждений в 10:00 часов 
19 мая 2025 г. В течение всего периода проведения общественных обсуждений с 12 мая 2025 года по 19 мая 2025 года в рабочие дни с 08-00 часов до 17-00 часов, замечания участников общественных обсуждений в адрес комиссии по землепользованию и застройке Арзгирского муниципального округа не поступали. 
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