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К отчету прилагается пояснительная записка к отчету о выполнении целевой (муниципальной) Программы Арз-гирского муниципального округа Ставропольского края «Молодёжь Арзгирского муниципального округа на 2024-2029 годы» по утверждённой форме.
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к отчёту о выполнении муниципальной Программы Арзгирского муниципального округа Ставропольского края «Молодёжь Арзгирского муниципального округа на 2024-2029 годы» за IV квартал 2024 года

1. Общие положения
Муниципальная Программа Арзгирского муниципального округа Ставропольского края «Молодёжь Арзгирского муниципального округа на 2024-2029 годы» разработана в соответствии с Федеральным Законом от 06 октября 2003 года                           № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 30.12.2020 года № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» и постановлением администрации Арзгирского муниципального  округа  Ставропольского края  от 07 июля 2021 года № 565 «О Порядке принятия решения о разработке, муниципальных программ Арзгирского муниципального округа Ставропольского края, их формирования, реализации и   оценки эффективности (в ред. от 23 декабря 2021 года №1044).
Положение молодёжи в обществе является одним из важных показателей уровня его социального развития, так как во многом от этого зависит будущая действительность.  Молодёжь – это большая социальная группа, требующая активной поддержки со стороны государства. 
Основная цель государственной молодёжной политики в Российской Федерации – создание условий для повышения степени интеграции молодых граждан страны в социально-экономические, общественно-политические и     социокультурные отношения с целью увеличения их вклада в социально-экономическое развитие страны. 
По данным статистики на 01 января 2024 года в структуре населения Арзгирского муниципального округа 5948 молодых людей в возрасте 14-35 лет, что составляет 26 % от общей численности населения. На сегодняшний день самыми актуальными проблемами являются – низкая рождаемость, рост числа разводов, неблагополучная обстановка в семье. 
В нынешних условиях молодёжь ориентирована на материальные ценности, поэтому главный мотив её устройства на работу – необходимость удовлетворения материальных потребностей. Это свидетельствует о падении социальной значимости труда. При этом современная социально-экономическая ситуация такова, что система профессионального образования не гарантирует получения желаемой работы по профессии. Неуверенность части молодых людей в том, что они смогут устроиться на высокооплачиваемую работу в селе, соответствующую их уровню образования, приводит к различным социальным патологиям в молодёжной среде. Поэтому молодые люди стремятся в крупные города. 
Несмотря на низкую удовлетворённость своим материальным положением, молодёжь готова бороться за достижение своих целей (в основном нематериального характера) и отстаивать свои убеждения честным путём, не выступая за рамки приемлемого в обществе поведения. 
Особую тревогу на сегодняшний день вызывает физическое состояние подрастающего поколения. Постоянно увеличивается число учащихся, отнесённых по состоянию здоровья к специальной медицинской группе. Основной «группой риска» является молодёжь в возрасте от 15 до 24 лет. Растёт количество молодёжи, употребляющей спиртные напитки.
Изменение условий жизни молодёжи округа, низкие стартовые возможности молодых граждан, трудность обретения ими социального статуса, отсутствие комплекса специализированных учреждений, в ведении которых могли бы находиться вопросы, связанные с организацией досуга, профориентацией, занятостью и социальным обслуживанием молодого поколения, требуют дальнейшей поддержки и развития молодёжной политики. 
В системе общечеловеческих ценностей толерантность является одной из фундаментальных категорий, обуславливающих гуманизацию отношения человека к миру, сознательное  признание им прав и свобод другого вне зависимости от его отличительных характеристик, готовность к диалогу и  сотрудничеству в различных ситуациях взаимодействия. Данные проблемы актуальны и для  Арзгирского муниципального округа в силу того, что на его территории проживает более 40 национальностей. 
Одним из приоритетных направлений в реализации молодёжной политики является патриотическое воспитание. В каждом образовательном учреждении ведут работу детско-юношеские объединения, движения, основным направлением многих из них является военно-патриотическое воспитание. С 2021 г. в образовательных учреждениях Арзгирского муниципального округа проводится активная работа советников директоров по воспитанию и работе с детскими объединениями (победителями Всероссийского конкурса «Навигаторы детства»). Многие из них являются молодыми специалистами, что помогает в работе с детьми и молодежью на территории округа. 
На базе 11 общеобразовательных учреждениях созданы первичные отделения Российского движения детей и молодежи  (РДДМ). Более 700 обучающихся округа состоят в органах ученического самоуправления.
 С 2016 года на территории округа ведёт свою работу Арзгирская районная общественная организация «Российский Союз Молодёжи», в состав которой входят учащиеся и работающая молодежь. Большую помощь администрации оказывает Молодежный совет при администрации Арзгирского муниципального округа, который действует с 2017 года и общественное  объединение правоохранительной направленности «Авангард», в состав которых входят представители в возрасте от 18 до 35 лет, которые оказывают большую помощь в координации работы с молодежью в поселениях округа.
Изменение качественных показателей в социальной сфере может быть результатом только комплексного воздействия на целевую группу факторов. Именно поэтому необходимо решать вопросы привлечения молодёжи в общественную жизнь, организации досуга и укрепления здоровья молодёжи, недопущения межнациональных конфликтов в подростковой и молодёжной среде.
Создавая условия для самореализации молодёжи посредством участия в мероприятиях, при разработке Программы учитывалось, что формирование выбора направления деятельности, заинтересованность участия формируются, прежде всего, в детском и подростковом возрасте.
Перспектива дальнейшего подъёма массовости молодёжного движения во многом  зависит от наличия и состояния материально-технической базы, наличия клубов по интересам, кадрового состава. В округе не на должном уровне оборудованы военно-патриотические клубы, недостаточно подростковых и молодёжных творческих объединений, нет молодёжной организации. Обобщая вышеизложенное, можно сделать вывод, что основными проблемами молодёжной политики  в Арзгирском муниципальном округе в настоящее время являются:
1. Отсутствие устойчивого, мотивированного интереса к активной общественной деятельности у значительной части молодёжи. 
	2. Недостаточность ресурсного обеспечения работы с молодёжью (информационного, кадрового, технического, методического). 
3. Острый дефицит молодых кадров на предприятиях и организациях округа.
4. Острая проблема занятости молодёжи. 
5. Не развит институт общественного молодёжного самоуправления.
Понимание всей сложности решения обозначенных проблем предопределяет использование системного, комплексного, совокупного и последовательного подхода по реализации молодёжной политики.
Таким образом, при принятии Программы будет создана основа для саморазвития сферы молодёжной политики и обеспечено увеличение вклада молодёжи в социально-экономическое развитие Арзгирского муниципального округа.   
Сформированы следующие приоритеты государственной политики в сфере реализации Программы:
разработка эффективных моделей и форм вовлечения молодёжи в трудовую и экономическую деятельность;
развитие новых форм занятости молодёжи;
увеличение количества молодых граждан, участвующих в профессиональных и творческих конкурсах, спортивно-массовых мероприятиях;
развитие системы поддержки талантливой молодёжи;
осуществление мер, направленных на повышение эффективности социально-досуговой работы с молодёжью.
	Целью Программы является создание благоприятных условий для интеллектуального и физического развития, формирования нравственной устойчивости, социальной активности молодёжи, проживающей на территории Арзгирского муниципального округа, как стратегического ресурса социально-экономического развития гражданского общества.
	Для достижения вышеуказанной цели Программы необходимо решение следующих задач:
создание условий для систематических занятий физической культурой и спортом;
вовлечение в активные занятия физической культурой и спортом населения округа, в том числе детей и молодёжи;
принятие комплекса финансовых, организационно-методических, информационно-пропагандистских мер, способных повысить уровень развития физической культуры и спорта в округе;
повышение эффективности использования спортивных сооружений;
поддержка деятельности детских и молодёжных общественных объединений и клубов;
создание правовых, экономических и организационных условий и гарантий для самореализации молодых граждан;
интеграция молодёжи в социально-экономические, общественно-политические и социокультурные отношения;
формирование здорового образа жизни;
обеспечение межведомственной координации в решении проблем молодёжи.
Исходя из масштаба и сложности задач, решаемых в рамках Программы, в неё включены:
основное мероприятие «Проведение спортивных и физкультурных мероприятий»;
основное мероприятие «Проведение мероприятий, направленных на реализацию молодёжной политики».
Сроки реализации Программы – 2024-2029 годы.
2. Финансовое обеспечение программы
На выполнение основного мероприятия Программы «Проведение спортивных и физкультурных мероприятий» объёмы бюджетных ассигнований в 2024 году предусмотрены в размере 286,24 тыс. рублей за счёт средств местного бюджета, в том числе  286,24 тыс. рублей на выполнение мероприятия «Организация и проведение спортивно-массовых мероприятий среди предприятий, организаций и поселений», фактические расходы за IV квартал 2024 года составили 282,77 тыс. рублей.
На выполнение основного мероприятия программы «Проведение мероприятий, направленных на реализацию молодёжной политики» объёмы бюджетных ассигнований в 2024 году предусмотрены в размере 351,94 тыс. рублей за счёт средств местного бюджета, фактические расходы за IV квартал 2024 года составили 351,94 тыс. рублей.

3. Основные мероприятия
На выполнение основного мероприятия Программы «Проведение спортивных и физкультурных мероприятий» объёмы бюджетных ассигнований в 2024 году предусмотрены в размере 286,24 тыс. рублей за счёт средств местного бюджета, в том числе  286,24 тыс. рублей на выполнение мероприятия «Организация и проведение спортивно-массовых мероприятий среди предприятий, организаций и поселений», за счёт средств местного бюджета, фактические расходы за IV квартал 2024 года составили 282,77 тыс. рублей.
На выполнение основного мероприятия Программы «Проведение мероприятий, направленных на реализацию молодёжной политики» объёмы бюджетных ассигнований  в 2024 году предусмотрены в размере 351,94 тыс. рублей за счёт средств местного бюджета, фактические расходы за IV квартал 2024 года составили 351,94 тыс. рублей.

4. Оценка эффективности реализации Программы
Целевой индикатор и показатель «Доля населения, проживающего на территории Арзгирского округа (далее – население), систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общем количестве населения» на 2024 год был утверждён 40 %. На IV квартал 2024 года он составил 40 %.	
Целевой индикатор показатель «Количество проводимых мероприятий по реализации молодежной политики в Арзгирском муниципальном округе» на 2024 год был утверждён 25 мероприятий/штук. На IV квартал 2024 года он составил 25 мероприятий/штук. По мере проведения мероприятий по реализации Программы целевой индикатор и показатель будет расти.
	




Заместитель главы администрации 
Арзгирского муниципального 
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СВЕДЕНИЯ
о достижении значений целевых индикаторов (показателей), показателей социально-экономической эффективности реализации муниципальной Программы Арзгирского муниципального округа Ставропольского края «Молодёжь Арзгирского муниципального округа на 2024-2029 годы» за 2024 год
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	1.
	Основное мероприятие: Проведение спортивных и физкультурных мероприятий

	1.1.
	Задача: Вовлечение систематическое занятие физической культурой и спортом население округа, в том числе детей и молодежи

	
	Доля населения, проживающего на территории Арзгирского округа (далее – население), систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общем количестве населения
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	расчёт доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общем количестве населения осуществляется по следующей формуле:
А = Б / В х 100 %, где А – доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общем количестве населения; Б – количество населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, определяемое на основании данных отдела социального развития администрации Арзгирского муниципального округа; В – общее количество населения, определяемое на основании данных территориального органа федеральной службы государственной статистики «Ставропольстат» (далее – Ставропольстат)

	2.
	Основное мероприятие: Проведение мероприятий, направленных на реализацию молодежной политики

	2.
1.
	Задача: Создание правовых, экономических и организационных условий и гарантий для самореализации молодых граждан

	
	Количество проводимых мероприятий по реализации молодежной политики в Арз-гирском муниципальном округе, 
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	расчёт доли молодых граждан, задействованных в мероприятиях по реализации молодёжной политики в районе, в общем количестве молодых граждан осуществляется по следующей формуле: Г = Д / Е х 100 %, где Г – доля молодых граждан, задействованных в мероприятиях по реализации молодёжной политики в районе, в общем количестве молодых граждан; Д – количество молодых граждан, задействованных в мероприятиях по реализации молодёжной политики в районе; Е – общее количество молодых граждан, определяемое на основании данных Ставропольстата
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